

2017-18 年度青年內地交流資助計劃 四川成都生態自然保育服務考察團



活動報告

26-30.6.2017

認識四川 關懷社會 愛惜自然 結識朋友 尊重文化

目錄

四川成都生態自然保育服務考察團

- 一、 活動計劃資料
 - 二、 交流計劃目的及主題
 - 三、 籌備各項活動計劃的組織及分工
 - 四、 交流計劃詳情
 - 五、 交流計劃評估
-
- 附錄一、 交流團舉行日期更改批示
 - 附錄二、 參與交流活動青少年名單
 - 附錄三、 交流團行程表
 - 附錄四、 交流團宣傳海報
 - 附錄五、 交流團團刊
 - 附錄六、 香港青年學生美麗四川行出行手冊
 - 附錄七、 訪川記事
 - 附錄八、 交流團實況相片及錄像光碟
 - 附錄九、 收支報告
 - 附錄十、 獲資助撥款進行的活動計劃報價紀錄表
 - 附錄十一、 核數報告
 - 附錄十二、 評核問卷
 - 附錄十三、 評核問卷綜合報告

一、活動計劃資料

四川成都生態自然保育服務考察團

1. 交流計劃編號：HAB/CA1/7-5/2(2017-18) (332)
2. 交流計劃名稱：四川成都生態自然保育服務考察團
3. 舉行日期：2017 年 6 月 26 至 30 日 (星期一至五) [附錄一]
4. 目的地：中國四川成都
5. 參加交流活動的本港青少年數目：12-24 歲 十六 人 25-29 歲 三 人 [附錄二]
6. 於 2016-17 或 2017-18 年度首次參加受青年事務委員會撥款資助在中國的交流活動的參加者的人數：十九 人
7. 參加交流活動的內地青少年數目：12-24 歲 人 25-29 歲 人
(不適用 · 此乃單向往內地交流計劃)

二、交流計劃主題及目的

四川成都生態自然保育服務考察團

活動主題

香港演藝學院及四川之友協會（香港）合辦是次考察團主題是《四川成都生態自然保育服務考察團》，透過是次往中國四川成都的青年交流活動，促進香港演藝學院認識和了解中國國情，並與當地四川師範大學及四川長江職業學院的同學交流切磋，結識朋友，更明白及理解文化差異，學會尊重。在成都的交流，同學們參與了植樹的義務工作，關懷及回饋社會，傳播愛心，愛惜大自然。

活動目的

交流計劃包括於香港出發前舉行的簡介會及訓練日，於四川成都的交流團活動，及於回港後總結報告及分享會。在同學們的努力參與及四川成都老師和學生的幫忙下，我們達到了以下目的：

- 1) 出發前的簡介會及訓練日幫助同學建立團隊精神、提高了大家對「一帶一路」策略的認識、提倡「尊重與包容」概念；
- 2) 在交流團活動中，同學會與當地大專學生作交流，體驗四川成都的生活，加深了同學對中國和成都居民民生狀況的認識，讓同學了解中國與香港在文化上的差異，學會尊重；
- 3) 從參與義務工作及參觀環節中，同學體現互助互愛、互相學習的精神，反思生命的意義、人生目標及價值；
- 4) 同學們在出發前及交流中，都為回港後的報告及分享會作準備，學習到如何訂立學習目標、構思報告及反思的方向和內容、與組員討論如何分工編寫總結報告等；
- 5) 在整個活動的過程中，同學們認識到中國的歷史、政治、經濟、文化、藝術、科學、體育運動、人民生活、社會制度、《基本法》、「一帶一路」策略、中國與香港的關係、中央與地方政府的關係等；
- 6) 活動亦介紹到舉行交流活動的中國四川省成都市與中央政府的憲制關係，同學能對照並明白在「一國兩制」和《基本法》下香港特別行政區和中國政府的憲制關係。

三、籌備各項活動計劃的組織及分工

四川成都生態自然保育服務考察團

籌備各項活動計劃的組織及分工

香港演藝學院負責統籌及組織整個計劃活動之行政事宜、考察內容及聯絡各單位，隨團兩名工作人員於活動時促進及啟發同學學習及交流，處理突發危機事情。

活動階段	工作
出發前準備工作	聯絡四川接待機構及承辦機構，啟程前準備工作，統籌簡介會及訓練日 (宣傳海報見附件四；交流團小冊子見附件五及附件六)
隨團工作	確保交流團活動順利進行以及處理交流團行政及突發事務
延展成果分享活動	舉行總結報告及分享會，籌備其他延展和推廣活動

四川成都方面的考察組織

四川之友協會(香港)則負責聯絡中國四川當地的接待學校及計劃考察內容、行程。

四川長江職業學院乃四川之友協會(香港)的長期合作伙伴，並得到了中國政府各部門間支持與合作，由2014年以來，四川之友協會(香港)與香港和四川各大專院校展開全新的「9+9」港川青年學生互動交流計劃，成立川港青年公益事業發展中心，兩地院校藉著交流計劃深化雙方學生和教師的互動合作，促進兩地之間的交流合作。我們更在當地與四川長江職業學院執行院長耿兵先生、教授及常務副院長陶為民博士交流座談。是次考察得到四川長江職業學院藝術與體育系張京杭副主任、藝術與體育系鐘婷婷老師、藝術與體育系蔣周老師、以及行政人員陳楓先生陪同學習，獲益良多。還有與四位來自藝術系分別主修環境藝術設計及動漫製作技術的同學進行交流。

至於四川師範大學，香港的同學有幸與音樂學院主修音樂表演(流行演唱)、音樂表演(器樂)、音樂表演(聲樂)、和音樂學的同學切磋學習，了解到當時大學的生活，而當中的孫永鑫同學及洪容顏同學更是當屆學生會主席及幹事，充滿幹勁和理想。

四、交流計劃詳情

四川成都生態自然保育服務考察團

簡介會及訓練日

日期時間：

2017 年 6 月 22 日上午 9 時至 10 時 30 分

參加人數：

16 位香港演藝學院同學、2 位四川之友協會（香港）同事及 3 位香港演藝學院學生事務處職員

內容：

由四川之友協會（香港）項目主任陸藹言小姐向同學講解「一帶一路」等概念，並由項目經理謝曉宇先生與學生事務處作補充。

會上大家參考以下課題，討論並認識《基本法》和「一國兩制」。

主題一：古蜀與三國文化

主題二：中國在十二五規劃下的發展

主題三：四川地方歷史與地震後重建

主題四：四川高等教育概況

主題五：川港學子兩地交流與探索

主題六：認識《基本法》及「一國兩制」

主題七：認識「一帶一路」

主題八：學習文化差異與尊重包容之道

交流團

日期：

2017 年 6 月 26 日至 30 日

參加人數：

19 位香港演藝學院同學及 2 位香港演藝學院學生事務處職員

內容：

《四川成都生態自然保育服務考察團》以「認識四川、關懷社會、愛惜自然、結識朋友、文化尊重」為副題，於四川長江職業學院及四川師範大學作交流，認識國情。

到達四川成都後，考察團前往四川長江職業學院，入住院內宿舍“香江之家”。在學院的師生陪同下，參觀校園，聯誼交流；齊心協力種植“桂花樹”，桂花樹有崇高、貞潔、榮譽、友好及吉祥的象徵，最能代表四川跟香港青年間深厚的友誼。在揮灑汗水後，一同到市內品嚐四川特色火鍋，演藝學院同學向當地同學了解四川的飲食文化，學習當地特有調配醬汁的方法。



歡迎會上，四川長江職業學院常務副院長陶為民博士致歡迎詞



四川長江職業學院老師帶演藝學院同學參觀校園



川港同學一同合力種植友誼之樹—桂花樹



四川長江職業學院與香港演藝學院同學合照

第二天早上，前往北川地震遺址，考察 512 大地震對當地人民帶來的災難，在領隊的講述，了解在每一堆瓦礫下發生過的事情，讓同學有更深刻的了解與反思。及後參觀北川地震遺址博物館及地震科普體驗館，了解災區生態恢復及環境保護的情況。下午到地震後新建縣城——巴拿恰參觀，了解少數民族——羌族的風俗習慣。同學在晚上結伴到成都市中心春熙路、太古里、錦里一帶繁華的商業街，體驗成都市繁華一面。





北川地震遺址·各處均有警世標語·提醒人民要奮發圖強·迎接未來



汶川特大地震紀念館及地震科普體驗館



在北川新建縣城—巴拿恰的大門前留影

第三天與四川師範大學同學一同前往成都大熊貓繁育研究基地，共同開展親親熊貓、生態保護主題活動。基地內除了有國寶大熊貓，還有小熊貓、孔雀等珍稀的動物。同學們都極其投入，爭相近距離拍下大熊貓寶寶各種融化人心的可愛行徑，仔細聆聽飼養員的心得。然後到成都三大歷史文化名城保護街區，較具規模的清朝古街道「寬窄巷子」觀看川劇「變臉」，驚豔的表演令眾人拍案叫絕。



與四川同學結伴同遊成都大熊貓繁育研究基地



國寶大熊貓可愛的模樣

第四天，交流團另一重點行程，參觀四川師範大學校園，到音樂學院和舞蹈學院觀摩，體驗當地同學的課堂生活。由四川師範大學教師授課，同學有了與別不同的學習體驗。接著舉辦了「香港學子四川行總結會暨文藝聯歡會」，一方面總結四天的旅程，與四川同學學習上的交流成果，分享所見所聞；另一方面對四川各個單位熱情招待及細心照顧，表達最衷心的感謝。



四川長江職業學院常務副院長陶為民博士向演藝學院同學頒發活動証書



演藝學院同學分享是次交流團的所見所聞



四川同學分享

最後一天，準備回港，在起程到成都雙流國際機場前把握時間，到了著名的洛帶古鎮，觀看富有中國傳統特色建築—客家土樓、禹王宮，感受客家文化、品嚐客家特色小吃。



國家級重點文物保護單位 — 禹王宮

由於出發前四川連日強降雨，於 2017 年 6 月 24 日，鄰近 2008 年發生強震的雅安不遠的茂縣疊溪鎮新磨村，清晨發生崩山意外，四十多戶估計有一百多名居民還在睡夢中逃生不及，被土石全數活埋。根據央視新聞報導，崩山後河道堵塞 2 公里，當局封鎖通往受災地區的道路，讓救援組織趕赴現場救災。我們行程中原定到訪汶川地震遺址及汶川新縣城水墨古鎮，以及臥龍大熊貓繁育基地是在受災地區封鎖道路的範圍內，因此改為到訪北川地震遺址、北川新縣城及成都大熊貓繁育基地。

分享會

日期時間：

2017 年 9 月 4 日下午 6 時至 7 時 30 分

參加人數：

18 位香港演藝學院同學、1 位四川之友協會（香港）同事及 3 位香港演藝學院學生事務處職員

內容：

分享會由演藝學院同學依據他們出發前所分的五組，匯報大家在出發前訂定的學習目標及期望，分享是次考察所見所聞，並表達是次交流的感想。四川之友協會（香港）項目主任戴朝穎小姐亦有出席分享會，對同學的報告給予意見。附件七為其中兩位同學的訪川記事。

五、交流計劃評估

四川成都生態自然保育服務考察團

香港演藝學院學生事務處是次與四川之友協會(香港)所合辦的《四川成都生態自然保育服務考察團》讓本處獲益良多，是一次非常難忘可貴的經驗，與四川之友協會的溝通與籌備，認識到成都方面的協作單位，了解到當地大專院校的情況。而籌備過程遇到最大的困難是由於時間比較緊，要趕在同學暑假離校前完成行程，未能安排更多的探訪活動，期望在這次的經驗上，好好學習，於明年的活動開展前更好準備，安排同學到成都山區學校義教，或到災區學校義工義教，探訪地震受災學校、家庭，與老師、學生交流，瞭解災後重建情況，透過小遊戲、勞作、學生作業輔導等義教義工活動，對他們的生活及上學情況有更深理解。另外一個希望能多作深入研究及安排的考察團學習活動就是中國的保育工作，如到大熊貓繁育研究基地考察熊貓繁殖及保育的研究，我們想了解培養生物多樣性保護和環保的理念，關注熊貓等瀕危野生動物的保護，之後就能參與熊貓講堂、體驗當熊貓飼養員的工作。

此外，就是於出發前四川當地不幸發生地震，我們的行程內容在四川之友協會、川港青年公益事業發展中心及四川長江職業學院協調與努力下，作出相應的調整。

是項交流計劃在我們評估後確定能達到預期目的，同學在五天四夜的交流團，不單可以體驗中國一級學府的學習模式，與當地大專學生作專題討論與分享，交流川港兩地的校園生活；更能親身遊覽成都各處的名勝古蹟及文化觀光，與四川學生結伴遊覽、品嚐四川小吃、互動遊戲與聯歡、分享，這次旅程令同學滿載而歸。

而參與義務植樹活動、大熊貓基地、北川地震災區，令我們有所體會，學習到中國社會的變遷，擴闊視野，培育對國家及社會的承擔與貢獻。這次行程我們看到中國的保育工作做得不錯，希望中國社會抱著可持續發展、環保等理念繼續發展，相信大自然的奇妙及明瞭保育的重要性。

四川長江職業學院和四川師範大學的同學一起參觀與交流更是對同學幫助至大，他們正面積極的學習態度值得香港的同學學習。四川師範大學學生會會長所展現的領導風範更是令大家印象深刻。四川的老師及同學更不時給予我們支持鼓勵，在此對他們衷心致謝！

總括來說，很感謝民政事務局及青年事務委員會對我們這次考察作資助，也很多謝四川成都的合作夥伴，我們期待下一趟旅程的開展！